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Resurse facilitatoare de succes 

în învăţămîntul universitar 

Elena ZOLOTARIOV, dr. în pedagogie, conf. univ., 

Universitatea de Stat „Alecu Russo”din Bălţi 

In the present study is approached a model of quality management 

education university, centered on developing “emotional intelligence”, 
education ability to overcome psychological states of tension related to 

education. 

The main emphasis in this model is focused on individual core, his/her per-
sonnel forces on their consciousness, materialized in student willingness to learn. 

An important aspect of this approach is facilitating experience live 

success in the own initiative activities of the future specialist. 

În contextul tendinţelor actuale de creştere a calităţii şi de integrare 

a învăţămîntului din Republica Moldova în spaţiul educaţional al civili-

zaţiei mondiale, profesorilor universitari le revine funcţia de a se angaja 

într-un demers care să asigure fiecărui „educabil” condiţii pentru cea 

mai bună, diversă şi utilă dezvoltare (Dakar, 2000).  

Atingerea acestui obiectiv nu poate fi concepută în afara aplicării 

unui model de gestionare a intervenţiei, bazat pe „inteligenţa emoţiona-

lă”, în comparaţie cu „inteligenţa logică”, acceptată pînă în prezent 

drept criteriu dominant al calităţii învăţămîntului. 

În viziunea ştiinţifică modernă puterea inteligenţei emoţionale 

constă în faptul că ea generează rezonanţa – un rezervor de elemente po-

zitive care eliberează tot ce este mai bun în oameni şi deci performanţă [1]. 

Credem că această dimensiune de bază a demersului – inteligenţa 

emoţională, deşi adesea invizibilă sau complet ignorată, determină cît de 

bine vor funcţiona toate celelalte lucruri pe care le întreprinde un pro-

fesor în procesul de predare. Mai mult, responsabilitatea fundamentală a 

profesorului modern anume şi constă în scoaterea la lumină a inteligen-

ţei emoţionale – înţelepciunii cu care ne trăim emoţiile. 
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În această lucrare se face încercarea de a trasa căi şi oportunităţi 

de folosire a inteligenţei emoţionale în procesul de ajustare a demersului 

universitar. 

Studiul de faţă este rodul a decenii de muncă de cercetare a auto-

rului pe teme care au culminat cu modelul specializat de management al 

calităţii predării-învăţării bazat pe inteligenţa emoţională. 

Observaţiile asupra condiţiilor practice ale procesului pedagogic, 

analiza efectelor fiecăruia din componentele metodicii, anchetele reali-

zate în scopul fixării atitudinii emoţionale a studenţilor faţă de materia-

lul de curs şi tehnicile de instruire ne-au permis să adunăm date semnifi-

cative despre resursele gestionării intervenţiei care cultivă rezonanţa, 

inspirînd trăiri pozitive viitorilor specialişti. 

Ulterior această sistemă de acţiuni pedagogice, concepută în calita-

te de metodă de cercetare, a devenit rezultatul aplicativ al investigaţiei. 

Atenţia deosebită faţă de facilitarea situaţiei de succes este condi-

ţionată de impactul acesteia asupra dezvoltării personalităţii, dat fiind că 

orice persoană are nevoie de reuşite şi gratificaţii pentru a-şi menţine 

stima de sine la un nivel acceptabil. Mai mult, potrivit psihologiei, omul 

niciodată nu va reuşi în viaţă în sensul larg al cuvîntului, dacă odată nu 

va cunoaşte succesul în ceva important pentru el. 

În virtutea specificului influenţei sale situaţia de succes constituie 

un oarecare avînt pentru om, un salt pe o treaptă mai înaltă în dezvolta-

rea sa. Avem în vedere aici nu succesul strict academic în asimilarea şi 

prelucrarea informaţiei, izolat de alte domenii esenţiale ale vieţii omului. 

Este vorba de o trăire subiectivă a succesului, o anumită stare de 

satisfacţie de pe urma încordării fizice sau intelectuale, depăşirea fricii, 

neputinţei, anxietăţii, neînţelegerii, confuziei, dificultăţii etc. Esenţialul 

este ca singură personalitatea să-şi determine acest succes, să-l simtă ca 

rezultat al propriilor eforturi, aceasta constituind o cotitură puternică şi 

hotărîtoare în dezvoltarea individualităţii sale. 

În pofida cunoaşterii semnificaţiei succesului pentru dezvoltarea 

individului ca personalitate, subiect al activităţii, individualitate cadrele 

didactice, spre regret, nu sînt preocupate în măsură suficientă de obţine-

rea lui de către „educabili”, în particular, din două motive: primul – 

subestimarea individualităţii „educabilului” ca valoare socială a societă-

ţii; al doilea – insuficienţa profesionalismului, absenţa tehnicii pedago-

gice şi a tehnologiilor educaţionale relevante. 

Demersul nostru de cercetare a urmărit ideea ce ţine de rolul tera-

piei succesului în prevenirea apariţiei stării stresante, generate de faptul 

că studentul crede sau simte că nu poate face faţă solicitărilor noului, 
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pentru el mediu universitar, deseori subestimîndu-şi propriile resurse şi 

formîndu-şi credinţe greşite despre potenţialităţile sale. 

Prin facilitarea trăirii subiective a succesului, în calitate de profe-

sori, vom oferi „educabilului” şansa de a depăşi cu puterile proprii even-

tualul stres psiho-emoţional legat de învăţătură – reacţie nespecifică a 

organismului la „primejdie”, care poate fi şi distantă, dar neapărat soli-

cită o anumită atitudine emotivă [2]. 

Cunoaşterea cauzelor declanşării tensiunii psihologice şi elabora-

rea unor strategii de evitare şi combatere a acestora în cadrul gestionării 

procesului pedagogic universitar ar putea constitui primul pas în direcţia 

diminuării şi combaterii situaţiilor stresante în rîndurile tineretului stu-

dios, mai ales la cursurile mici. 

În această lucrare se optează pentru facilitarea situaţiei de succes a 

„educabililor” pe bază de demersuri diferenţiate pînă la nivel de individua-

lizare, cu un antrenament sistematic al iniţiativei de voinţă a studentului. 

Tendinţa dorită a educaţiei este de a obţine o degajare de energie 

care să fie canalizată pe făgaşul încercării de către „educabil” a bucuriei 

de a cunoaşte, de a comunica, bucuriei de a se autodezvălui, a se 

autorealiza, depăşind blocajele şi stările stresante survenite. 

În aceste condiţii profesorul evoluează în calitate de organizator al 

procesului de explorare, fiind nu simplu „transmiţător”, translator de cu-

noştinţe şi adevăruri. El organizează procesul de activizare a proceselor 

psihice implicate în activitatea de învăţare. De asemenea, profesorul 

este deschis spre perceperea şi discuţia diverselor puncte de vedere, ofe-

rite de studenţi sub diferite forme (referate, proiecte, comentarii). 

Scopul prezentei cercetări – dezvăluirea premiselor psihologice şi 

a factorilor pedagogici care asigură trăirea subiectivă a succesului în 

cadrul activităţilor specializate desfăşurate de către profesor. 

Pentru realizarea acestui scop au fost stabilite mai multe obiective: 

– dezvăluirea conceptului „situaţie de succes”; 

– evidenţierea fenomenelor, cauzelor şi factorilor ce asigură 

funcţionalitatea mecanismului declanşării trăirii subiective a 

succesului în procesul de studiu; 

– identificarea metodelor şi tehnicilor, procedeelor de facilitare a 

situaţiei de succes a „educabililor” în cadrul gestionării demer-

sului pedagogic; 

– testarea experimentală a proiectului de program specializat de 

intervenţie. 

Obiectul investigaţiei: impactul tehnologiei inovaţionale de gestio-

nare a demersului pedagogic asupra conştientizării criteriilor succesului 

de către „educabili”, conform Standardului modern de calitate. 



Stresul ocupaţional: perspective teoretico-praxiologice  

 

 

 68 

Conceptul de situaţie de succes este abordat în studiul de faţă ca şi 

o reţea ramificată a unui întreg cuplat: ea întotdeauna fiind determinată 

de condiţiile instituţiei educative concrete, de calităţile „educabilului”, 

precum şi de munca calificată profesională a pedagogilor-practicieni. 

Ţinînd cont de toţi aceşti factori, noţiunea situaţie de succes este 

definită ca ansamblu de competenţe – totalitatea anumitor atitudini şi 

moduri de comportament, necesare „educabilului” pentru perceperea, 

prelucrarea şi asimilarea stimulilor instructivi în debutul şi pe durata 

ulterioară a învăţămîntului.  

Avem în vedere un complex de componente specifice: 

I. Competenţe comunicative – cea mai importantă calitate, necesară 

omului în condiţiile vieţii moderne, care presupune: capacitatea su-

biectului de a cupla cultura vorbirii cu stabilitatea emoţională, dez-

voltarea voinţei (abilitatea de a-şi înfrunta neîncrederea, teama în si-

tuaţiile de comunicare); trebuinţa persoanei de a-şi exprima gîndu-

rile şi sentimentele; deschiderea, înclinaţia spre comunicare, intere-

sul faţă de alţi oameni ş.a. 

II. Competenţe emoţionale – ansamblu de calităţi necesare pentru în-

vingerea nesiguranţei emoţionale, diverselor blocaje, care împiedică 

la perceperea impulsurilor instruirii, generînd situaţia de închidere în 

sine, de neîncredere în forţele proprii, subiectul, în consecinţă, 

suspendîndu-şi activismul de învăţătură. Rezistenţa în faţa solicitări-

lor dificile, abilitatea de a le trata constructiv, de a suporta adecvat 

dezamăgirile şi a le ţine piept cu succes sunt componentele 

integrante ale competenţelor emoţionale. 

III. Competenţe sociale, strîns legate cu cele emoţionale, se referă la 

relaţiile studentului în cadrul comunităţii grupei academice, inclu-

zînd: capacitatea de a se abţine de la propriile impulsuri, ascultîndu-i 

pe ceilalţi; de a se simţi membru al grupei, de a apela la modele 

constructive de soluţionare a conflictelor, dînd dovadă de compor-

tament social adecvat în situaţii de dispută ş.a. 

Evident, că optimizarea demersului pedagogic pe segmentul facili-

tării situaţiei de succes nu poate fi redusă la careva doi-trei indicatori, 

izolaţi unul de altul, caracterizîndu-se printr-un număr mare de semne, 

strîns legate şi condiţionate reciproc. 

Pentru profesor este important să conştientizeze că situaţia de 

succes nu este o programă necesară de a fi învăţată (antrenată). Ea re-

prezintă, mai degrabă, o calitate integrativă a personalităţii, care se dez-

voltă în condiţii generale favorabile în multitudinea de situaţii ale expe-

rienţei de viaţă şi comunicare, în care este implicat subiectul în familie 

şi alte grupuri sociale. Ea se dezvoltă nu pe calea unor activităţi specia-
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lizate, ci în mod indirect – prin „participarea în viaţă”, inclusiv în cea 

trăită în cadrul orelor de curs. 

Practica arată că prima condiţie în atingerea acestor oportunităţi 

este eliminarea fricii în faţa activităţii didactice ca procedeu de descătu-

şare, eliberare a studentului. 

Actualul model de ajustare a demersului pedagogic se construieşte, 

mai frecvent, într-o manieră cu totul inversă, injectîndu-se lexical şi 

intonaţional studenţilor teama în faţa insuccesului: „Este un material 

foarte dificil şi voi trebuie...”, „Concentraţi-vă toate puterile asupra 

acestei munci dificile...”. Aceasta în pofida faptului că profesorului, în 

virtutea misiunii sale pedagogice, îi revine funcţia de a inspira „educabi-

lilor” siguranţă şi încredere de sine, oferindu-le suport ascuns, stimuli 

pentru conştientizarea autoeficacităţii, împletiţi cu măiestrie în canavaua 

demersurilor educaţionale demarate. 

Este deci de cea mai mare importanţă ca cadrele didactice să fie la 

curent cu procedeele constructiviste de facilitare a conştientizării şi 

luării de atitudine de către student în raport cu noţiunile fundamentale 

studiate la orele de curs. Dacă dorim ca demersul pedagogic să fie rod-

nic, va trebui ca studentul, ajutat de profesor, să fie pus în situaţia de a 

descoperi sau a accepta saltul, pe care vrem ca el să-l facă prin interme-

diul explorării materiei de studiu. 

Demersul formativ a fost susţinut printr-un proiect experimental 

de implementare a curriculei disciplinei Ştiinţa educaţiei, care a inclus 

un complex de activităţi, cuprinzînd mai mult de 1000 studenţi ai anului 

întîi, specialitatea Servicii de Asistenţă Socială a Universităţii de Stat 

„Alecu Russo”. S-a însuşit arta de a comunica, de a fi amabil, sociabil, 

deschis şi empatic prin tehnicile şi tactica de comunicare non-violentă 

(M. Rosenberg, psiholog american), de parteneriat (I. Shimdt, psiholog 

german) şi cea creativă (discuţie panel, brainstorming), prin exerciţii 

empatice ş.a. 

A fost verificată ipoteza: „Dacă vom canaliza demersurile pe făga-

şul facilitării situaţiei de succes aceasta va genera evoluţii pozitive în 

calităţile generale şi speciale ale personalităţii, asigurînd premisele unei 

autoafirmări, autonomizări progresive a „educabilului”, eliminîndu-i/ 

reducîndu-i stările stresante legate de învăţătură”. 

Punctul de plecare în construirea experimentului l-a constituit ana-

liza practicii de masă a gestionării calităţii procesului pedagogic, defini-

tă drept „tradiţională”. 

Această analiză, efectuată, pe de o parte, în baza observărilor asu-

pra activităţii pedagogice, pe de alta – în baza studierii literaturii de spe-

cialitate, ne-a sugerat concluzia că cele mai mari constrîngeri, însoţite 
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de apariţia dezechilibrului intern, situaţiilor de tensiune psihică studenţii 

întîmpină, anume la cursurile mici, în procesul muncii independente la 

orele de curs. Printre cauzele posibile cercetările nu trec cu vederea 

existenţa doar a unei sisteme de evidenţă şi control, caracteristică pentru 

o exigenţă neproductivă (formală) a instituţiei de învăţămînt. În schimb, 

exigenţa productivă este reprezentată, alături de sistema de evidenţă şi 

control, prin sistema de stimulări şi sancţionări. O soluţie perspectivă, în 

acest sens, este considerată de specialişti perfecţionarea metodelor de 

instruire, prin intermediul predării procedeelor de muncă individuală [3]. 

Totodată, potrivit experţilor în domeniu, asupra atitudinilor emo-

ţionale a subiectului poate influenţa, de asemenea, situaţia nefavorabilă 

în familie, divorţul părinţilor sau relaţiile tensionate dintre aceştia, înso-

ţite de certuri. Toate acestea diminuează capacitatea individului de a ini-

ţia relaţii de prietenie, avînd efecte negative asupra reuşitei de învăţă-

tură, rezistenţei faţă de stresuri şi boli, generînd deseori dereglări emo-

ţionale (fobii, depresii), în unele cazuri discipolul încetînd de a mai în-

văţa. Pentru „educabilii” din asemenea familii „instruirea emoţională” şi 

atenţia profesorului devin extrem de actuale. 

Ideea centrală a metodologiei specializate de intervenţie este 

caracterul ei integru, complex. Aceasta se reflectă, în particular, în 

faptul că conţinutul experimentului îl constituie nu metode şi procedee 

de acţiune pedagogică aparte, dar procesul pedagogic în ansamblu, 

cuprinzînd punctarea obiectivelor, determinarea conţinutului, principii-

lor didactice, metodelor, formelor organizaţionale, caracterul interrela-

ţiilor profesor-student, stabilirea poziţiei în raport cu evidenţierea pro-

ductivităţii eforturilor pedagogice. 

Cercetarea-dezvoltare a fost construită ţinînd cont de necesitatea 

evidenţierii determinării interne a decurgerii acestui proces, fără a ne li-

mita la interpretarea specificului lui prin elucidarea particularităţilor 

gestionării procesului pedagogic. 

Punctul de pornire în elaborarea conceptului demersului formativ 

au fost ideile psihologiei, potrivit cărora o relaţie pedagogică autentică 

implică şi satisfacerea nevoii omului de recunoaştere, a nevoii de a şti 

că există pentru ceilalţi, că prezintă ceva pentru ei (A. Maslow), solici-

tînd de la profesorul de curs oferirea semnelor de recunoaştere, ca răs-

puns la această necesitate. Evident că frustrarea nevoilor semnificative 

ale personalităţii „educabilului” în apreciere şi autoapreciere, în recu-

noaştere, în degajare emoţională, în atenţie, cotrăire etc., conduce spre 

conflicte intrapersonale şi, scăzînd satisfacţia de la învăţătură, generează 

destabilizarea atitudinii pozitive faţă de procesul de învăţămînt, dome-

niul profesiei alese. 
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Într-o asemenea viziune, orice act de interacţiune profesor-student 

sub aspect comportamental obţine valoare de mesaj, rolul esenţial reve-

nind, în acest sens, bogăţiei sau sărăciei de calorii psihologice, pe care 

le presupune această interacţiune. 

Profesorul trebuie să ţină permanent în centrul atenţiei acest aspect 

(„invizibil”) în procesul de predare, căutînd să ofere, îndeosebi prin 

intermediul contactelor directe pozitive, stimulii de care are nevoie dis-

cipolul său. În plus, orice oră de studiu întotdeauna este o stare social-

psihologică diferită a grupei şi a unor studenţi aparte, la fel şi prezenţă a 

individualităţii fiecărui om, facilitarea situaţiei de succes, efectului rezo-

nanţei prezentînd, în acest sens, un interes de excepţie pentru cadrele 

didactice. 

Reieşind din definiţia situaţiei de succes am găsit acceptabil de a 

judeca despre dezvoltarea valorilor şi competenţelor anterior evocate 

după abilitatea studentului de a-şi formula în scris raţionamentul cu 

privire la aprecierea subiectivă a calităţii şi semnificaţiei studierii cursu-

rilor nominalizate. 

Bilanţurile primei etape de cercetare au fost reflectate în materialele 

conferinţelor internaţionale în care sînt abordate tezele teoretice funda-

mentale ale construirii sistemei pedagogice experimentale în raport cu 

analiza critică a practicii tradiţionale [4]. 
* * * 

În studiul de faţă este abordat un nou model de management al ca-

lităţii învăţămîntului universitar, centrat pe dezvoltarea „inteligenţei 

emoţionale”, capacităţii „educabilului” de a depăşi stările de tensiune 

psihică legate de învăţămînt. Accentul principal în acest model este fo-

cusat pe nucleul individual, forţele Eu-lui personal, pe propria simţire, 

materializate în voinţa studentului de a învăţa. Un aspect important al 

acestei abordări este facilitarea trăirii subiective a succesului în cadrul 

propriei activităţi de iniţiativă a viitorului specialist. 
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